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 імені Г.С. Сковороди 
Тривале перебування в умовах хронічного стресу, пов’язаного з доглядом 

за дитиною з психічним розладом є одним із потужних чинників розвитку 
психоемоційних порушень у її батьків. Виховання дитини з психічними 
розладами супроводжується підвищеним навантаженням, невизначеністю та 
емоційним виснаженням, що створює передумови для розвитку невротизації, 
тривожно-депресивних станів та зниження життєстійкості батьків. Вивчення 
особистісних чинників психічного благополуччя в цій групі є актуальним у 
контексті розуміння механізмів психологічної адаптації до складних умов, а 
також з огляду на необхідність побудови цілісної моделі психопрофілактичної та 
психокорекційної допомоги щодо відновлення та збереження психічного 
благополуччя батьків, як виховують дітей з психічними та поведінковими 
розладами. 

У межах медико-психологічного підходу ВООЗ визначає психічне 
благополуччя як «стан, за якого особа реалізує свої здібності, може справлятися 
зі звичайними життєвими стресами, продуктивно працювати і робити внесок у 
життя своєї спільноти» [3]. Ключовими критеріями цього стану називають: 
здатність особистості реалізовувати свій потенціал; стійкість до стресу; здатність 
до продуктивної діяльності; відчуття ефективності та користі своєї діяльності; 
залученість у соціальне життя адаптивність і автономність (adaptive autonomy); 
когнітивну ясність; емоційну стабільність [3]. 

У сучасній психологічній науці феномен психічного благополуччя також 
посідає центральне місце як багатовимірний показник адаптації, суб’єктивного 
функціонування та життєвої задоволеності особистості. Існує кілька 
концептуальних підходів до його визначення, кожен з яких акцентує увагу на 
різних структурних компонентах і механізмах його формування. 

Гедоністичний підхід розглядає психічне благополуччя переважно як 
емоційне задоволення життям, що ґрунтується на прагненні до приємних емоцій, 
уникненні негативних переживань і загальному відчутті щастя. До структури 
психічного благополуччя, у відповідності до робот Е. Дінера (провідного 

https://www.unicef.org/coronavirus/how-teenagers-can-protect-their-mental-health-during-coronavirus-covid-19
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розробника цього підходу) належать: когнітивна оцінка життя – когнітивний 
компонент, що виражається в узагальненій позитивній оцінці життєвої 
задоволеності; позитивний афект – афективна складова, що відображає 
переживання позитивних емоцій; негативний афект – афективна складова, якій 
притаманна низька частота і слабка вираженість негативних емоцій [1]. 

У відповідності до евдемонічного підходу, психічне благополуччя полягає 
не у переживанні задоволення, а у реалізації внутрішнього потенціалу, 
усвідомленості, саморозвитку й житті відповідно до цінностей. 
Основоположницею евдемонічної моделі у сучасній психології є К. Ріфф, яка 
описала шестикомпонентну структуру благополуччя, що включає: 
самоприйняття – позитивне ставлення до себе, визнання власного минулого, 
прийняття якостей і обмежень; позитивні взаємини з іншими – здатність до 
емпатії, турботи, довіри, побудови емоційно насичених контактів; автономію – 
внутрішню незалежність, самодостатність, здатність діяти відповідно до власних 
переконань, навіть попри соціальний тиск; контроль обставин – уміння 
ефективно керувати життєвими обставинами, використовувати ресурси довкілля, 
досягати поставлених цілей; цілеспрямованість у житті – наявність життєвої 
мети, спрямованості, відчуття змістовності життя; особистісне зростання – 
відчуття постійного розвитку, відкритості до нового досвіду, самовдосконалення 
[2]. 

У контексті вивчення психічного благополуччя батьків дітей із психічними 
розладами доцільним є поєднання евдемонічного та функціонального підходів, 
яке дозволяє врахувати як глибинні особистісні ресурси, так і зовнішні 
функціональні аспекти адаптації (здатність долати стрес, підтримувати стосунки, 
реалізовувати себе в соціальній ролі). У контексті такого поєднання 
обгрунтовано узагальнену модель, яка відображає структуру, зміст та 
функціональні взаємозв’язки ключових ресурсів, що підтримують психологічну 
стабільність у батьківстві дитини з психічним розладом. 

Модель передбачає інтеграцію трьох функціонально взаємопов’язаних 
блоків чинників: когнітивних, емоційно-регуляторних та екзистенційно-
мотиваційних. Кожен із блоків має свою функцію у підтриманні або порушенні 
психічного благополуччя в умовах хронічного стресу (наприклад, батьківство 
дитини з психічними розладами). 

1. Когнітивний блок відповідає за інтерпретацію життєвих подій, оцінку 
себе, інших та ситуацій та включає базисні переконання, самоефективність, 
когнітивна гнучкість, атрибутивний стиль. 

2. Емоційно-регуляторний блок формує адаптивну або дезадаптивну 
реакцію на емоційне напруження, втому, перевантаження та містить емоційну 
саморегуляцію, життєстійкість, копінг-стратегії, толерантність до 
невизначеності – здатність зберігати стабільність у непередбачуваних ситуаціях. 

3. Екзистенційно-мотиваційний блок забезпечує смислове та наповнення 
життя, що підтримує психічну стабільність у складних умовах, включає сенс 
життя, позитивну самооцінку. 

Представлена структура моделі дозволяє цілісно осмислити психічне 
благополуччя батьків як динамічну систему взаємодії ресурсів, а також створити 



теоретичне підґрунтя для емпіричного дослідження та психокорекційної 
практики. 
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Городник А.А., Грек О.М. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна)» 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується інтенсивним 
науково-технічним прогресом, глобалізаційними процесами, соціокультурними 
трансформаціями, а також збройними конфліктами у світі. Ці зміни часто стають 
джерелами глибоких психологічних криз, що вимагають від людини здатності до 
швидкої адаптації. Для успішного пристосування до нових соціальних реалій 
сучасній людині необхідно володіти низкою якостей, зокрема високим рівнем 
мобільності, стресостійкості, асертивністю, тактовністю, толерантністю, 
мотивацією досягнення, розвиненими вольовими якостями та навичками 
саморегуляції. Сукупність цих характеристик становить основу психологічної 
стійкості особистості. 

У цьому контексті особливої актуальності набуває проблема формування 
психологічної стійкості у студентської молоді. Згідно з результатами численних 
досліджень, саме студенти відчувають вищий рівень стресу порівняно з іншими 
соціальними групами. Це обумовлено переходом до самостійного дорослого 
життя, необхідністю адаптації до нових умов навчання та соціального 
середовища, а також зростанням рівня особистої відповідальності. 

Вивченню психологічної стійкості особистості присвячені наукові 
дослідження як зарубіжних (G. Aburn, M. Brewer, T. Cosco, W. Tan та інші), так і 
вітчизняних (В. Готич, Л. Коробка, В. Корольчук, Т. Мазур, О. Мерзлякова, Е. 
Носенко, Н. Підбуцька, Т. Титаренко, В. Чорнобровкіна, В. Чорнобровкін та 
інші) науковців. В роботах G. Aburn, T. Cosco, W. Tan та інших резильєнтність 
(психологічна стійкість) розглядається як персональна характеристика 
особистості, яка пом’якшує несприятливі наслідки стресу та сприяє позитивній 
адаптації [3]. В роботах українських науковців психологічну стійкість 
розглядають «як цілісну, інтегральну якість особистості, яка проявляється в 
здатності оптимально відображати дійсність в складних життєвих ситуаціях, 
готовність людини до дії в цих ситуаціях, здатність проживати важку життєву 
ситуацію без якого-небудь збитку для себе, долати її наслідки за допомогою 
способів, що вдосконалюють соціальну зрілість особистості» [2, С. 44]. 


